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PRIJEMNI ISPIT 1Z MATEMATIKE SA RESENJIMA

1. Odrediti realni parametar m tako da je zbir kvadrata nula polinoma p(z) = 22 — (m +
1)z + m jednak 10.

Resenje: Oznacimo sa 1 i oo nule polinoma p(z) = 22 — (m + 1)z + m. Na osnovu
Vijetovih formula imamo da vazi:

T1+ax2=m+1, 122 =m.

Kako je
23+ 22 = (21 + 22)? — 2x100 = (M +1)2 = 2m =m? + 1,

sledi m? +1 = 10, tj. m = +£3.

2. Resiti jednacinu

Vr+5+vV20—z=717.

ResSenje: Najpre treba odrediti oblast definisanosti jednacine. Kako potkorena veli¢ina
mora biti nenegativna, vazi x +5 > 0120 —z > 0, tj. = € [-5,20].

Kvadriranjem jednacine dobijamo

2+5420— 2+ 2V +5-v20 —x =49

tj.

Vi+5-v/20 -1z =12.

Ponovnim kvadriranjem poslednje jedna¢ine dobijamo (z+5)(20—z) = 144, tj. kvadratnu
jednacinu x? — 15z + 44 = 0, ¢ija su resenja x; = 4, x9 = 11. Kako se oba ova resenja
nalaze u oblasti definisanosti polazne jednacine, ona su i njena reSenja.

3. Dokazati slede¢u jednakost metodom matematicke indukcije

1 2 3 n__ 1
20 31 4l (n+1)! (n+ 1)

Resenje: Oznacimo sa P(n) tvrdenje koje je potrebno dokazati, a koje se moze sazetije
zapisati kao

ok 1
DBy R ek

Baza indukcije: za n = 1 imamo da vazi

1 1

2! (1+1)!

sto znaci da je tvrdenje P(1) istinito.



Pretpostavimo sada da je tvrdenje P(n) istinito za prirodan broj n, i pokazimo da je onda
i P(n + 1) istinito:

nizl k _Zn: k 4 n+1 1 n n+1
— (lc-l—l)!_k:1 (k+D! " (n+2)! (n+1)! " (n+2)!
14 n+1 n+2
(n+2)! (n+2)(n+1)!
n+1 n+2 1
=1 — =1—-— 7.
Thrl T et (n+2)

Dakle, P(n) vazi za sve prirodne brojeve n.

. Dat je kompleksni broj
3—2i 2—14

511 T3+

Zz =

Odrediti Re(z) i Im(z).
Resenje: Kako je
3—2i 2—i (3-20)(2—-4) (2—19)(3—1)
z = -+ - = - ~ + - -
2447 341 (24+9)(2-19)  (B+9)(3—1)
_4—7i+5—5i 13 —-19%

5 10 10
1 1
sledi da je Re(z) = % and Im(z) = _£

. Odrediti jednacinu prave koja prolazi kroz tacke A(—4,5) i B(2,1), kao i povrsinu trougla
izmedu te prave i koordinatnih osa.

Resenje: Jednacina prave kroz dve date tacke (x1,y1) 1 (x2,y2) data je formulom

Dakle, jednacina prave kroz tactke A i B ima oblik

_ 2T
y=73¥ T3

i
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Tacke preseka te prave sa koordinatnim osama su S(0, z) i T(g, 0). Sada je |OS| =
|OT| = ;, te je povrsina trougla OST, P = - - — - —

. Za koje realne vrednosti m i n je ostatak pri deljenju polinoma

P(z) =232+ 22 + ma +n

polinomom F(z) = x? — 2x + 2 jednak R(z) = .

Resenje: Direktnim deljenjem polinoma P(z) polinomom F(z), dobijamo da je m = 5,
n = —6.



7. Resiti nejednacinu
log,, (z(22* — Tz 4 3)) < 3.

ResSenje: Nejednacina je definisana za ono x koje zadovoljava sledeca tri uslova:
x>0, z#1, 2222 - Tz +3) >0,
tj.
1
x € 0, 5 U (3, +OO) .
Nejedanacina je ekvivalentna sa nejednacinom

log,(22% — Tz + 3) < 2.

Kako osnova ovog logaritma moze biti i manja i ve¢a od 1 razmatramo dva slucaja.

U prvom slucaju, kada je x € (0, %), dobijmo

??—Tz+3>0z€ (—m,ﬂ)U(%ﬁ,ﬂw)

z€(0,3 7T— V37
e (0 1247).

U drugom slucaju, kada je x € (3, +00), imamo

P —Tr+3<0szc (7_2\/3_7,”2@)

7—@) U <3, 7+x/§> _

Konac¢no, resenje polazne nejednacine je z € (O, 5

8. Resiti jednacinu
2sinx + sin 7x — sinbx = 0.

ResSenje: Jednacina je definisana za x € R. Primenom adicione formule dobijamo:

2sinx +sin7z —sinbx = 0 < 2sinx + 2cosbrsinxe = 0
< sinz(1 + cosbz) =0
& sine =0V cosbr = —1
Sr=krVbr=mnn+2kn, ke’

T T
Sr=knrVr=— k—,kGZ.
T TV 6+ 3

9. Osnovna ivica pravilne Sestostrane piramide jednaka je a. Izra¢unati zapreminu piramide
ako je poznato da je njena povrSina omotaca sedam puta veca od povrsine osnove.

ReSenje: Oznacimo sa H visinu, h apotemu, r, polupreénik upsane kruznice osnove, M

b ) )
povrsinu omotaca, B povrsinu baze i V zapreminu date piramide. Iz uslova zadatka imamo
da je M = 7B, odnosno



10.

3ah=7-

3v/3a?
5

Odavde dobijamo da je h = 77‘/?—’“
Kako je h? = H? + 72, dobijamo da je

2 2
o~ ()
2 2

Konac¢no, trazena zapremina je V = % = 3v/3d5.

3, dobijaju se tri broja koja obrazuju aritmeticki niz. Naéi te brojeve.
Resenje: Neka brojevi a, aq i ag? obrazuju geometrijski niz. Tada brojevi a + 1, aq + 6 i
aq® + 3 obrazuju aritmeticki niz. Dakle dobijamo sistem jednacina

a+aq+aq® = 26,
ag+6—(a+1) = ag®+3— (aq+6),

odnosno

alg—1)%>+3aq = 26,
alg—1)* = 8.

Resenja ovog sistema jednacina su a; = 18, ¢ = % ias = 2, g = 3. U prvom slucaju
dobijamo geometrijski niz 18, 6, 2, a u drugom geometrijski niz 2, 6, 18.



